Конспект урока русского языка для 10 класса по учебнику А. И. Власенкова, Л. М. Рыбченковой (1 час)

Тема: «Омонимия и смежные с ней явления в русском языке»

Тип урока: закрепления ЗУН; по лексике

Цели урока:

I. Образовательная: 

Закрепить знания учащихся об омонимах и паронимах на материале отдельных предложений и связных текстов.

II. Развивающие:

Формировать умение анализировать  и систематизировать языковой материал; развивать навык разграничения контекстуальных омонимов, многозначных слов и паронимов; развивать логическое мышление. 
III. Воспитательная: 

      воспитывать уважение к богатству русского языка.

Ход урока

1. Организационный момент – 1 мин.

- Здравствуйте, ребята. Садитесь, пожалуйста. Сегодня мы с вами будем закреплять знания об омонимах, паронимах и многозначных слов на практике, а в конце урока напишем самостоятельную работу, оценки за которую пойдут в журнал. Откройте тетради и оформите их -  запишите сегодняшнее число, классная работа. Обратимся к презентации (слайд 1) (2 мин)
Соотнесите употреблённое в разных контекстах слово «образ» с разными значениями.
	А)Выбрать образ правления
	1) Тип, характер, созданный писателем, художником, артистом.

	Б) Образ в серебряном окладе
	2) Внешний вид, облик.

	В) Он - дьявол в человеческом образе
	3) Характер, склад, направление чего-либо.

	Г) Я влюблён в образ Татьяны
	4) Икона


А- 3, б – 4, в – 2, г – 1.

- Как называются в русском языке слова, у которых есть несколько исторически связанных друг с другом значений? (многозначные)
- Очень хорошо. Следующее задание. (5 мин на работу + 2 мин на ответы на вопросы и запись вывода) На слайде предложения с выделенными словами. Вам нужно вспомнить, сколько значений имеет данное слово, составить и записать словосочетания, раскрывающие эти значения. Например, Исторический роман сочинял я понемногу, пробираясь, как в туман, от пролога к эпилогу (Б.Окуджава). Выделено слово роман.  Роман1 – повествовательное произведение со сложным сюжетом и многими героями, большая форма эпической прозы – напр. роман Тургенева «Отцы и дети»; роман2 – любовные отношения между мужчиной и женщиной – напр., непродолжительный роман или бурный роман.
1. Люблю тебя, Петра творенье, люблю твой строгий, стройный вид (А.Пушкин). 2. Она была уверена, что я ей привезу из Парижа под залог ее бриллиантов две тысячи гульденов (Ф.Достоевский). 3. На днях мы изучали наречие. 4. Что за охота спорить? Ведь никогда один не убедит другого (Л.Толстой). 5.) Берегите наш язык, наш прекрасный русский язык, этот клад, это достояние, переданное нам нашими предшественниками (И.Тургенев).
Ответы: Вид1 – грамматическая категория – напр,  вид глагола или причастия; вид2 – внешность, видимый облик – напр., внешний вид или устрашающий вид. 2. Залог1 – грамматический термин – залог глагола; залог2 – отдача (имущества) в обеспечение обязательства, под ссуду – деньги под залог. Залог3  – гарантия – залог победы или залог успеха. 3. Наречие1 – неизменяемая часть речи, обозначающая признак действия – наречия на «о»; наречие2 – говор, диалект - напр. южнорусское наречие или староанглийское 4. Охота1 – поиски, выслеживание зверей, птиц с целью истребления или ловли – охота на волков; охота2 (разг.) – модальное слово, предикативное существительное, означающее желание чего-то – напр., оладий охота. 5. Язык1 – орган – язык собаки, высунутый язык; язык2 – средство общения – язык жестов. (также язык колокола, пламени – это переносные значения) (после дети по желанию учителя зачитывают свои словосочетания).
- Ребята, что вы заметили при выполнении этого упражнения? (дети могут говорить про наличие у слов прямых и переносных значений, это тоже верно, я же хочу услышать про сочетаемость – определённое значение слова ограничивает его по сочетаемости с другими, этот вывод мы запишем)

- Молодцы! Следующее задание. (по вариантам) (3 мин + 2 мин на ответы на вопросы )

1 вариант. Подберите однокоренные слова к существительному двор в значении «участок земли при доме» (образец: двор – дворик); монарх и приближенные к нему лица (образец: двор – дворец).

Ответы: дворник, дворище, дворняга, дворовый; дворцовый, придворный.

2 вариант. Подберите однокоренные слова к существительному мир в значении «Земля» (образец: мир – мироздание); «отсутствие войны, согласие» (образец: мир – мирить).
Ответы: миросозерцание, мировой; мириться, мирный, миролюбивый, миролюбие, идти на мировую, смириться.

- Какой способ разграничения омонимии и многозначности опирается на подбор однокоренных слов к разным значениям? (морфологический) Какой способ вам ещё известен и в чём его суть? (лексический, подбор синонимов, если к разным значениям можно подобрать слова, образующие синонимический ряд – это многозначное слово, если синонимы между собой не вступают в синонимические отношения – слова, к которым мы их подбирали, являются омонимами)
- Всё верно. Обратимся к следующему слайду. Выпишите совпадающие по звучанию и написанию слова и определите, к какой части речи они принадлежат. Разберите их по составу. (5 мин на работу + 2 на беседу)
 Ты белых лебедей кормила,
Откинув тяжесть черных кос…
Я рядом плыл; сошлись кормила;
Закатный луч был странно кос.
Вдруг лебедей метнулась пара…
Не знаю, чья была вина…
Закат замлел за дымкой пара,
Алея, как поток вина.
Мгновенья двигались и стали,
Лишь ты паришь, свой свет струя…
Меж тем в реке – из сизой стали
Влачится за струей струя.
 

                                                              В.Я.Брюсов
 Кормила (глагол) – кормила(сущ), кос(сущ)- кос(кр. Прил.), пара(сущ ж.р) – пара(сущ, м. р.), вина(сущ, ж р и.п)-вина(сущ ср. р, р. п), стали(глагол)-стали(сущ), струя(дееприч)-струя(сущ). 

- Какой вывод мы с вами можем сделать из этого упражнения? (в омонимичные отношения вступают разные части речи, их совпадение случайно – в определённых формах, по созвучию) Как называется литературный приём, положенный в основу этого стихотворения? (каламбур)
- Отлично. Следующее упражнение. Подберите к данным словам пару – пароним. Включите эти слова в состав словосочетаний.(курсивом – возможные ответы) (5 мин на работу + 3 на беседу и запись выводов)
Дружеский (жест) – ...(дружественное государство)
Абонент (сети «Мегафон») - … (абонемент в фитнес-зал)

Единственный (друг) – ...(единичный случай)
Злой (ребёнок) – ...(злостный нарушитель и злосчастный дом)
Наследие(поэтическое) – ...(наследство(от прабабушки)
Безответный (любовь)– ...(базответственный(ученик)
Эффектный (выход) – (эффективный (способ борьбы)
Человеческий (фактор) - … (человечный поступок)

Генеральный (репетиция) –… (генеральский (дом)

- Так какие слова мы называем паронимами? (слова, сходные по звучанию, но отличные по значению). Что вы заметили при выполнении этого упражнения? (есть слова, у которых может быть не один пароним – напр, слово злой.- это можно записать, т.к. на прошлом уроке мы об этом не говорили. Есть паронимы однокоренные – напр, дружеский и дружественный и образованные от разных корней, напр., абонент и абонемент – и это стоит записать)
- Замечательно. Мы повторили и закрепили материал прошлого урока. Теперь нам с вами предстоит написать самостоятельную работу. (до конца урока + мин на организацию домашнего задания)(учитель раздаёт варианты)
Вариант 1.

1. Спишите, определяя в скобках значение выделенных слов.
1. Тут он топнул, / Вышел вон и дверью хлопнул (А.Пушкин). Поди вон, Савельич, я чаю хочу (А.Пушкин). Посмотри: вон, вон играет, / Дует, плюет на меня. / Вон – теперь в овраг толкает / Одичалого коня (А.Пушкин). 2. Засиделись мы у вас – и вам, чай, надоели (И.Тургенев). Китайский чай дает навар бледно-желтый, но удивительно ароматный (Вл.Арсеньев). 3. Я, ваш старинный сват и кум, пришел мириться к вам, совсем не ради ссоры; забудем прошлое, устроим общий лад! (И.Крылов) Песни каждого народа имеют свой неповторимый лад. 

Ответы: Вон1 – наружу, за пределы чего-л.; вон2 – в значении повелительного наклонения – уходи, убирайся; вон3 – частица, указание на предмет, находящийся в отдалении. 2. Чай1 (прост.) – наверное; чай2 – ароматный напиток. 3. Лад1 – согласие; лад2 – сочетание звуков и созвучий, строй музыкального произведения. 
2. Производные предлоги и имена существительные с предлогом имеют иногда похожее звучание, но различное написание. Спишите предложения, раскрывая скобки. Отметьте номера предложений, где пишется И.
 

А) отсутствовать на занятиях (в)течени.. недели
Б) наблюдать изменения (в)течени.. реки 
В) болеть (в)продолжени… месяца
Г) читать о судьбе героя (в)продолжени.. романа

Ответы: Б,Г(в 2 слова и на конце И, А и В – предлоги производные слитно, на конце е)

3. А. В каком предложении вместо слова информационный нужно употребить информативный?
1) Последние десятилетия характеризуются широким распространением разнообразных средств массовой информации, в том числе представленных в электронном виде на различных информационных носителях.

2) Дмитрия Олеговича назначили руководителем новой информационной программы.

3) Опубликованная статья показалась мне весьма информационной и поэтому очень полезной.

4) Современные информационные технологии помогают успешно и быстро решать многие проблемы.

Б. В каком предложении вместо слова представить нужно употребить предоставить?
1) Представьте гостям вашего друга.

2) Актер умел представить пение соловья.

3) Вы должны срочно представить отчет о командировке.

4) Я представил вам право самостоятельно решать эти вопросы.

В. В каком предложении вместо слова враждебный нужно употребить вражеский?
1) Ко всему была готова Оксана, но все же не ожидала такого сухого, даже враждебного приема.

2) В этом капризном воздухе была нарядность юга, его подчеркнутая враждебная северу красота.

3) Вокруг села расположился враждебный полк.

4) В народных сказках животные иногда выступают в качестве враждебной силы, опасной для людей.

А-3, б-4, В- 3
4.  Найдите и исправьте речевые ошибки, возникшие в результате смешения паронимов.
1. Родители близко к сердцу воспринимают успехи своих детей. 2. Вслед за клубникой подоспели вишня и смородина. 3. Новый работник оказался человеком кристаллической честности. 

1 – принимают, а не воспринимают. 2 – поспели, а не подоспели. 3 – кристальной, а не кристалической
Вариант 2.

1. Спишите, определяя в скобках значение выделенных слов.
1. Раз в крещенский вечерок девушки гадали (В.Жуковский). Раз я злая, не говорите со мной (А.Чехов). 2. Уж сколько раз твердили миру, что лесть гнусна, вредна (И.Крылов). Вдруг в то ущелье, где Уж свернулся, пал с неба Сокол с разбитой грудью, в крови на перьях (М.Горький). 3. Но юга родного на ней сохранилась примета / Среди ледяного, среди беспощадного света (М.Лермонтов). Она погасила верхний свет, оставив гореть в углу синюю настольную лампу (Э.Казакевич).

Ответы: 1. Раз1 – однажды; раз2 – если. 2. Уж1 – уже; уж2 – неядовитая змея. 3. Свет1 – избранный круг, высшее общество; свет2 – освещение.
2. Производные предлоги и имена существительные с предлогом имеют иногда похожее звучание, но различное написание. Спишите предложения, раскрывая скобки. Отметьте номера предложений, где пишется Е.
А) не пойти на прогулку (в)следстви… дождя
Б) уехать, но (в)последстви.. возвратиться в родной город 
В) (в) заключени.. конференции был дан концерт
Г) (в) заключени.. по сочинению была дана его оценка.
 Ответы:  А,В (слитно, на конце Е – производные предлоги, Б и Г – на конце И)

3. А. В каком предложении вместо слова жизненный нужно употребить житейский?
1) Новую повесть хвалили, хотя кто-то говорил, что она не всегда отражает подлинные жизненные явления.

2) Он славился мудростью и раздавал жизненные советы, которые действительно помогали людям в сложных ситуациях.

3) Этому произведению живописи явно не хватает жизненных красок.

4) Правительство должно руководствоваться жизненными интересами страны.

Б. В каком предложении вместо слова будничный нужно употребить будний?
1) Однажды в будничный день я с дедом разгребал во дворе снег.

2) Из одной будничной обстановки Наталья попала в другую, такую же однообразную и скучную.

3) Художник значительное место отводит изображению будничной стороны войны.

4) «Вот мы и приехали домой», – уже другим, будничным голосом сказал капитан.

В. В каком предложении вместо слова взрывной нужно употребить взрывчатый?
1) Взрывная волна отбросила ящик метра на три.

2) Здесь нельзя хранить взрывные вещества.

3) Снайперы обезвредили взрывное устройство.

4) В нем горели, обжигая, страстные, порой взрывные чувства.

А-2, Б-1 В- 2
4. Найдите и исправьте речевые ошибки, возникшие в результате смешения паронимов.
1. На обмороженных стеклах окон видны узоры. 2. Новая дорога значительно укоротила наш путь. 3. Раскольников с самого начала казался человеком замкнутым, скрытым. 9. Первое время учеба поддавалась ему нелегко. 

1- на обмёрзших (замёрзших), а не обмороженных. 2.- сократила, а не укоротила. 3 – давалась, а не поддавалась.
Домашнее задание – познакомиться с теорией на странице 27. 

- Спасибо за работу, до свидания.
